

清明破旧习 文明寄追思

□晚报记者 王红伟

清明节即将到来,许多人都要祭祀自己已故的亲人,有的到坟头烧纸放炮,有的到公墓在碑前放一朵鲜花,有的在自家亲人遗像前烧一炷香,还有很多人干脆在十字路口的柏油马路上就地画圈焚纸……

《民政部关于开展纪念毛泽东等老一辈无产阶级革命家倡导火葬五十周年活动暨清明节期间开展文明祭祀活动的通知》中明确指出,清明节前后,是祭祀活动的高峰期,也是封建迷信活

动多发期,各地要在清明节期间,探索文明祭祀新方式,引导群众摒弃陈规陋习,树立文明祭祀新风,促进社会主义精神文明建设。

何为封建迷信?何为陈规陋习?郑州市民政局社会事务处李祖民处长说,清明期间,很多地方卖烧纸、鞭炮、冥币、纸元宝、纸货等祭祀用品,在农村还有超度亡魂、阴间配等迷信活动,这些事和物,其实都是基于相信鬼神的存在,与唯物论背道而驰。是封建迷信,是陈规陋习。

“目前,在一些公墓、陵

园里,仍然有不少祭祀者采用烧纸放炮的祭奠方式。”郑州殡葬管理处主任杨虎介绍说,这样做不仅存在很大的火灾隐患,也与那里的环境不协调。而在城市的十字路口烧纸,更是严重地影响了市容市貌,与城市发展很不和谐,对下一代的成长也将产生不好的影响。

郑州市云鹤生态艺术陵园的总经理孙郡说,虽然陵园草绿树青环境很好,但很多人前来扫墓祭奠亲人时,还是采用了烧纸、放炮的方式,给园区的卫生、秩序造成了混乱,同时也易造

成人身伤害及相邻墓位的财产损失,加大了陵园的管理成本,甚至还存在着火灾的隐患,但管理人员又不好强行制止,只能采取劝阻的方式,毕竟政府没有相关的法律法规。

在谈殡葬和祭祀中的陈规陋习时,杨虎与孙郡都表示,祭祀的方式形式是次要的,关键是如何表达对亡者的怀念之情。政府一直倡导移风易俗、绿色殡葬,采取文明的殡葬和祭祀方式。只要社会各界积极配合,献花、网上祭祀等与时俱进的文明祭祀方式一定会蔚然成风。



信息播报

万福金像陵园优惠管理费

万福金像陵园是唯一在本市没有办事处的陵园,在清明、七月十五、十月一

等传统节里购买墓地优惠20年管理费,各种墓型的价格优惠幅度不一。

云鹤将举行开光活动

3月28日,郑州市云鹤生态艺术陵园将举行西方三圣开光活动。特邀少林寺高僧为西方三圣开光。凡在此期间购买福位的客户,享受折扣及免20年管理费优惠。

另外,郑州市云鹤生态艺术陵园总经理孙郡,投身殡葬改革事业,将昔日的脏、

乱、差墓地,变成了现在四季常青的生态化、艺术化、个性化公园式绿色陵园。孙郡提出“狠抓服务”的政策也有效地推动了销售工作,促使了云鹤品牌的提升。今年三月,孙郡被郑州市妇联评为“三八红旗手”荣誉称号。同时,还被评为二七区政协委员。

青龙岗举办赵峥安葬仪式

我国著名曲艺表演艺术家、“赵派”河南坠子创始人、河南坠子艺术大师赵

铮先生,因病在郑逝世。4月5日之前,将在青龙岗举行大型安葬仪式。

始祖山塔陵园优惠活动

新郑始祖山塔陵园定于4月5日上午10时在塔陵园炎黄广场举行清明祭祖大典。陵园在清明时期推出以下优惠活动:

1.对抗日战争时期以前参加革命的老红军、老八路,解放战争、抗美援朝中获得战斗英雄称号的英雄楷模提

供免费安葬服务,不收取任何费用。

2.对老干部、老党员、老教师、享受国务院特殊津贴的专家学者,公司部分优质产品给予20%优惠;对民政系统的各类优抚对象(特困户、五保户、低保户等)、残疾人、城镇低保人员给予30%优惠。

占地面积49亩的郑州市殡仪馆建于1964年,地处郑州市西南郊黄岗寺村。建馆四十多年来,通过员工的共同努力和加大对基础设施建设,现年火化量已达到一万三千具,骨灰存放量超过一万四千盒。先后获得国家一级殡仪馆、全国殡葬改革先进单位、河南省级“精神文明单位”、“绿化先进单位”、“科技进步奖”等荣誉称号,为郑州市殡葬改革和社会主义精神文明建设做出了巨大贡献。为满足未来市场需求,一个占地300多亩的新馆正在紧张建设中。

建好硬件设施 提供优质服务

——记发展中的郑州市殡仪馆



加强配套设施建设 提供优质服务

为更好拓展殡葬市场,增强自身竞争力,近年来,郑州市殡仪馆投入大量人力、物力,坚持走园林化道路,加强基础设施建设和馆内环境改造。

首先,对现有可绿化面积一万多平方米实行绿化,馆区内各类花木百余种,常青树面积超过6000平方米,实现绿化率接近50%,绿化覆盖面积已达国家一级殡仪馆规定指标。另外,投入资金10多万元扩建停车场,同时对馆区内消防设备进

行了更新维护。同时修建了专用骨灰存放处,给丧属提供了舒适、宽松的悼念和休息场所,对全馆区内实行微机联网管理和全馆监控,工作人员可以随时掌握业务科、骨灰管理科等科室的运转情况,极大地提高了工作效率。

其次,重新设置了触摸屏查询系统以及各种标牌、宣传栏,让社会各界更为清晰全面地了解殡仪馆的工作程序。同时制定服务指南分发丧户,使丧属对殡仪办事程序了然于胸,减少丧属在殡仪馆的滞留时

间。在悼念厅安装了电子显示屏、录像投影等设备,将声光电一体用于悼念厅,给丧属创造一个多功能服务哀悼亲人的场所。从而使自身的殡葬服务实现了从丧属与殡仪馆联系为死者预定接尸车、安排吊唁活动、火化尸体、骨灰存放与取走一条龙服务。

第三,针对目前老馆的部分不合理设置进行改造,做好守灵厅、骨灰楼的改建工作。对我市医院太平间多数处于闹市区,丧属在其附近进行的燃香烧纸、吹打祭奠、披麻戴孝等送葬活动严重影响到周围群众、学校的现状,对一些医院的太平间进行贴资金回收,又新建停尸大厅260㎡,设立24小时值班电话,患者经抢救无效死亡以后,医院可直接通知郑州市殡仪馆,殡仪馆将在规定时间内派车接运尸体。我馆目前拥有单体冰柜100个,可在一定时间内,满足郑州市区两家试点医院尸体的存放需要。

第四,在加强以上基础建设的同时,殡仪馆完善各种规章制度,强化内部管理,端正服务态度,提高服务质量。经过多年努力,目前的郑州市殡仪馆已成为“管理规范、设备现代化、服务优质化、环境公园化”的现代殡仪馆。先后获得国家一级殡仪馆、全国殡葬改革先进单位、河

南省级“精神文明单位”、“绿化先进单位”、“科技进步奖”等荣誉称号。

殡仪馆迁建满足 未来市场需求

随着“大郑州”建设步伐的加快,郑州市的城市规模迅速扩大,人口总量急剧增长,社会的“老龄化”和普及火化工作的深入开展,遗体火化、骨灰存放及为群众提供文明祭奠场所的任务日趋繁重。近几年来,殡仪馆的火化量持续增加,2003年火化量为10275具,2004年火化量为10496具,2005年火化量为11455具,2006年火化量为12719具,比05年增加了1264具。开告别会近万场,接待人流量已达200多万人次。

“现有的市殡仪馆因地理位置空间狭小,暴露出交通不畅、悼念祭奠场所人群拥挤、办丧耗时过多、车辆停放不便等多种矛盾。”工作人员告诉笔者,每年的正月初三、清明节、阴历十月一等传统祭奠节日,人数和车辆更为集中,日接待人数在10万以上人次,占地仅49亩的郑州市殡仪馆,早已不能满足我市300多万居民的治丧需求。根据其他城市经验和

郑州市殡仪馆无法满足我市居民进行丧葬活动的需要,同时也为了殡仪馆自身的更快更好的发展,殡仪馆将进行现有殡仪馆的迁建工作。

据了解,从1992年起,市殡仪馆借鉴上海、成都、广州等城市的经验,提出火化间迁建的位置要适中,交通要便利,并会同市规划局对城市四郊十一处位置进行了多次考察论证,于2005年在二七区侯寨乡三李村南选得330亩丘陵地为新址。新建的殡仪馆主体设施包括一个大型悼念厅,四个中型悼念厅和四个小型悼念厅,其他功能不同的服务场所无论是面积还是配套设施或科技含量都比原馆有了较大提升和更新,基本能满足未来市场的整体需求。

唐善普 / 文
服务电话:68984601

